

離黎政府所在地最近一次攻擊

以襲貝魯特救援設施6死 1美公民喪命

香港文匯報訊 以色列周四(10月3日)凌晨再次空襲黎巴嫩首都貝魯特市中心，擊中中國會附近巴舒拉地區一座真主黨救援設施，造成至少6人死亡及11人受傷。白宮證實，一名來自密歇根州迪爾伯恩市的美國男子賈瓦德在黎巴嫩喪生，據稱他是死於以軍空襲，是首次有美公民在今次以對黎空襲中遇難。

親 真主黨消息人士透露，以色列對巴舒拉地區發動攻擊，擊中一幢建築物，消息指該處是真主黨旗下的衛生局中心，是以軍空襲發生在距離黎政府所在地最近的一次。路透社報導，賈瓦德的女兒納丁發聲稱，賈瓦德在以軍對黎巴嫩的空襲中喪生，「當時他正努力拯救無辜的生命。」她指父親生前選擇住在醫院附近協助老人和殘障人士。美國《底特律新聞報》則報導，賈瓦德是在黎巴嫩照顧他的年邁母親，他的朋友拉茲和迪爾伯恩當地團體也在社媒上表示，賈瓦德是「最善良、最慷慨的人」。

白宮：深感悲痛

對於有美國公民在黎巴嫩喪生，白宮發言人表示，「我們對賈瓦德之死深感悲痛，我們的心與他的家人和朋友同在。他的死是一場悲劇，黎巴嫩許多平民的死也是如此。」半島電視台周四援引黎公衛生部消息稱，以色列於過去24小時對黎巴嫩各地的空襲，已造成至少46人死亡及85人受傷。當地國營傳媒指責以軍襲擊貝魯特南郊時，使用已被國際禁用的磷彈，有居民稱聞到類似硫磺的氣味。以軍周四凌晨再發布命令，要求居民離開貝魯特南部多個人口稠密地區，表示將對真主黨多處據點發動攻擊。

以軍周三首次證實，在黎南的行動導致8名精銳軍人死亡。真主黨則稱摧毀了3輛以色列梅卡瓦坦克。路透社指出，這是黎以持續近一年的越境攻擊以來，以軍在黎巴嫩前線遭受的最慘重損失。

真主黨黎南伏擊以軍

以軍報告說，當天共有8名軍人在兩宗事件中喪生，在黎南部村莊與真主黨槍戰中，6名突擊隊員身亡，1名軍官和4名士兵重傷。在撤離傷兵過程中，真主黨發射迫擊炮彈，造成更多士兵受傷。在另一事件中，2名偵察部隊隊員喪生，另有1名士兵重傷。上述死亡軍人均為突擊部隊、偵察部隊等精銳部隊成員，其中3人為上尉軍階(包括1名突擊隊隊長)。真主黨消息人士透露，真主黨在黎南邊境奧迪塞地區，對一支以色列精銳部隊進行「精心策劃的伏擊」，造成以士兵大量傷亡。以色列總理內塔尼亞胡在社媒發布影片，對身亡士兵及其家屬表示哀悼。



貝魯特市中心真主黨救援設施遭襲。路透社



襲擊造成至少6死，設施嚴重損毀。法新社



一名婦女走過遭襲後受損的黎南廢墟。路透社

僅促勿打擊核設施 拜登限制以方能力有限

香港文匯報訊 伊朗周二(10月1日)向以色列發射近200枚彈道導彈後，以方官員透露可能展開「重大報復」，或鎖定伊朗核設施或石油生產設施等戰略地點。美國政治新聞網站Politico報導，美國總統拜登敦促以色列回擊伊朗時，避免直接打擊核設施，但重申以有權作軍事回應，並強調美國與西方盟國正討論對伊朗實施新制裁。這一表態表明，除阻止以色列採取最極端行動外，美國在限制以方其他行動方面的能力已有限。

報道援引兩名匿名美官員稱，伊朗對以發起大規模導彈襲擊後，拜登政府只能選擇限制以色列的回應，而非完全勸阻其行動。上述舉措表明，拜登意識到自己可能已無法阻止其政府花一年時間試圖避免的情況，即地區戰爭。

本能反應依舊撐以

報道還提到，拜登及其助手多次因以色列在加沙擴大戰爭目標而感到沮喪，認為以色列的反應「過度」。在人道主義危機日益嚴峻下，來自民主黨同僚的壓力愈來愈大，要求他與內塔尼亞胡保持距離，但拜登仍是支持以色列。隨著拜登對內塔尼亞胡的影響力減弱，他的憤怒也在加劇，據一名官員透露，內塔尼亞胡與拜登之間的通話，愈來愈頻繁地演變成「大聲爭論」。官員們透露稱，拜登曾告訴自己的密友，他不相信內塔尼亞胡有意達成停火協議，並認為對方試圖延長衝突，以挽救其政治前途，同時在11月美國大選中幫助共和黨總統候選人特朗普當選。

中方促安理會推動黎以局勢降溫

香港文匯報訊 中國常駐聯合國代表傅聰周三(10月2日)在安理會緊急會議黎以局勢時表示，當前形勢下聯合國安理會有必要緊急採取行動，團結一致提出明確無誤的要求，必須在加沙立即實現停火，必須推動黎以局勢立即降溫、停止暴力循環，必須全力防止戰事蔓延，必須推動有關各方回到政治和外交解決的軌道。

傅聰說，過去兩周，中東局勢特別是黎巴嫩局勢急轉直下，中方對當前嚴峻局勢和下步發展前景深表關切，極為擔憂。中方呼籲切實尊重各國主權、安全和領土完整，重申反對一切違反國際關係基本準則的行為，譴責一切針對平民的暴力襲擊。中方贊同聯合國方面的立場，任何以色列越境進入黎巴嫩的行為都侵犯黎巴嫩的主權和領土完整，都違反安理會第1701號決議的規定。

傅聰表示，以色列罔顧國際社會要求立即停火的呼聲，執意推進軍事行動，導致衝突延宕和擴大。當前，一場全面戰爭一觸即發。在此關鍵時刻，任何煽動性言論和挑釁性行動都極端危險，極易引發誤判，帶來連鎖反應，使局勢輪番升級，甚至完全失控。中方敦促所有各方特別是以色列力行克制，避免採取任何可能導致局勢進一步升級的行動。

傅聰還稱，衝突已造成前所未有的人道災難，中方呼籲衝突各方遵守國際人道法紅線，切實保護平民安全。中方希望有影響力的大國拿出真誠、負責任的態度，切實發揮建設性作用，避免局勢進一步動盪。

星近半世紀首名高官涉貪罪成 前交通部長判囚一年



易華仁在新加坡最高法院出庭應訊。路透社

香港文匯報訊 新加坡前交通部長易華仁早前承認在職期間4項不當收受禮物和1項妨礙司法罪名，周四(10月3日)被判入獄一年，這是新加坡近50年來首次有官員因涉貪受審治罪。62歲的易華仁因被控以公職人員身份，索取和接受價值逾40萬坡元(約239萬港元)禮物等數十項罪名，於去年7月被捕後，今年1月辭去交通部長職務。他涉嫌收受兩名商人饋贈的禮物，包括馬來西亞酒店大亨王明星贈送的一級方程式(F1)賽車新加坡站門票及名酒等禮物，並乘坐對方的私人專機前往卡塔爾多哈。檢方將易華仁面對的控罪從35項減少至5項，其餘30項指控在判刑時納入考量。

接受逾230萬元禮物

易華仁周四上午9時許身穿黑色西裝，在律師陪同下抵達法院，表情嚴肅。控方提出判囚6至7個月，辯方請求刑期8周以內，法官批評易華仁濫用職權，行為經過深思熟慮，考慮到易華仁涉及罪行的嚴重性與對公眾信任的影響，認為控辯雙方提出的刑期明顯不足，因此判處他入獄一年，將於下周一開始服刑。他目前沒有上訴，但辯方律師表示保留上訴權利。

易華仁曾擔任內閣部長13年，主管貿易、通訊和交通事務，最廣為人知的政績之一是協助將F1引入新加坡。觀察人士認為，此案是新加坡史上最具有政治意義的審判之一，在接下來舉行大選前，此案也可能衝擊執政人民行動黨。

新加坡對上一次有官員涉貪被起訴受審，是1975年時任環境發展部政務部長的黃循文，他被控收賄逾60萬美元(約466萬港元)。

美碼頭罷工觸發「囤積廁紙2.0」 香蕉等水果入口料受影響

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)代表美國4.5萬名港口工人的國際碼頭工人協會(ILA)，無法與美國海事聯盟(USMX)就一份6年期新合約達成協議，導致美國東岸36個港口從周二凌晨開始停運。美國民眾紛紛出外搶購廁紙，顯然擔憂重現疫情期間廁紙荒。

這是ILA自1977年以來首次在美國東岸港口發動大規模罷工，令依賴海運出口商品的企業感到擔憂。受影響的港口包括紐約、巴爾的摩和休斯敦，這些港口處理從水果、服裝以至汽車等一系列貨物，估計罷工可能造成美國經濟每天損失50億美元(約388億港元)。

超市貨架廁紙所剩無幾

消費分析師認為民眾擔心廁紙斷市到達恐慌程度，並指廁紙在大量搶購下出現短缺不是受罷工影響，只是民眾恐慌性搶購的後果。社交媒體周二早上已經充斥著廁紙短缺的消息，並且展示原本擺放廁紙和紙巾的貨架空蕩蕩的相片。有網民描述沃

爾瑪和Costco等超市各分店的廁紙已被搶購一空，囤積衛生紙2.0的局面重現。另一名X用戶發文指新澤西州蒙茅斯縣Costco和Target貨架上的紙巾所剩無幾。其實，美國衛生紙品估計超過90%來自國內工廠，港口罷工只會切斷出口。

經濟分析師指出，港口罷工可能造成一些短缺，但主要是美國市場依賴進口的新鮮食品如香蕉。農業局的數據顯示，香蕉是美國最受歡迎的水果，超過一半的香蕉進口是透過停運的港口輸入。香蕉的保存

期限很短，香蕉從樹上被砍下到出現在超市貨架上只有幾周，而且上架後很快熟透變黑。故此，消費者應當注意港口罷工如何影響進口新鮮食品。

與美國貿易關係密切的加拿大料最快受到影響，加拿大消費者將面對商品短缺或價格上漲，當中包括水果、蔬菜、車輛和電子設備。加拿大商會指出罷工特別影響易腐爛商品的進口，尤其是那些不在加拿大種植或不是當季的農產品，這些農產品可能因供應不足而加價。



這是廁紙在疫情期間被掃清的情況。美國港口罷工再次導致廁紙被搶購一空。成小智攝



美國人愛吃的香蕉是最受港口罷工影響的商品。成小智攝

石破茂內閣民望僅51% 創上台支持率新低



石破茂(前右二)在東京首相官邸與內閣成員合照。新華社

香港文匯報訊 日本首相石破茂周二(10月1日)就任，新內閣隨即上台。據日媒最新民調顯示，石破內閣支持率僅51%，低於前首相岸田文雄3年前上任時的59%，是自2002年進行此項民調以來，日本新內閣上台支持率最低紀錄。

日本經濟新聞社與東京電視台於本月1日與2日進行緊急民調顯示，石破內閣支持率51%，不支持者佔37%。在過去同一民調，支持度最高是2009年政黨輪替時的民主黨鳩山由紀夫內閣(75%)，即使在2008年自民黨倒台前，時任首相麻生太郎內閣的支持率也有53%，均高於石破新內閣。對於新內閣上台，石破便決定提早解散眾院，認為「適

當」者佔44%，認為「不適當」者佔45%。

民眾批評人事布局

日本中央大學法律系教授中北浩爾指出，石破內閣支持率明顯偏低，原因可能受派閥小金庫事件影響，以及民眾對石破的人事布局、快速解散眾院一事強烈批評。

另一方面，日本神戶學院大學教授上脇博之向東京地方檢察院提交檢舉信，對石破茂及政治團體會計責任人等4人進行檢舉。信中稱，他認為石破茂曾擔任代表的自民黨政治團體「水月會」，在政治資金收支報告中存在「少寫收入行為」，涉嫌違反《政治資金規正法》。